

一起交通事故牵出背后的隐情

抑郁症患者，是否允许开车上路？

□本报记者 王晓峰
通讯员 翁恩锋 王珏昊 胡幸年



前不久，江北常洪隧道内发生了一起离奇的交通事故：一辆轿车在前后方没有车辆的情况下突然撞向了隧道内的墙壁。事后调查，当事人当时抑郁症发作，稀里糊涂发生了事故。这起事故也牵出了一个话题：抑郁症患者，是否应该被注销驾照，禁止开车上路？

一起单向交通事故背后的隐情

前些天，江北交警接到市民报警，称有一辆私家车在常洪隧道内撞了隔离栏。交警赶到现场，发现事故车辆在撞毁数段隔离栏后，车头紧紧



庄豪 绘

地贴在了隧道墙壁上，车内安全气囊都弹出了。而事故当事人李某精神恍惚地站在一边，嘴里还在喃喃自语。交警询问事故情况，对方却一直说：“我不知道！”

随后，现场交警联系了指挥中心，调取监控后获悉，这是一起单向

交通事故：事故车辆在进入隧道后，行驶至中段时，在前后左右都没车的情况下突然方向一弯，撞向隔离栏。由此，交警怀疑李某可能是“毒驾”，于是将她带往派出所进行检查。

经检测，李某并非“毒驾”，那为何有如此之多的相似状况呢？精神

状况略有好转后，李某道出了实情，她患有抑郁症，平时靠药物遏制。事故发生前那一刻，她因私事导致心情恶劣，精神恍惚之间就稀里糊涂出事

了。

幸好当时周围没人，事故没有牵连到其他人。

抑郁症患者“抱病驾驶”尚无限制

抑郁症患者“抱病驾驶”，结果惹出麻烦，这并非个案。比如，11月27日，我市高速交警就接到一紧急求助报警，称有抑郁症患者驾车上高速，并且有寻短见的倾向。后来交警在杭州湾跨海大桥南岸服务区找到了当事人，其神情恍惚，且左手手腕处已割出伤痕。

“抑郁症患者‘抱病强行驾车’，不仅会危及他人，对自己的人身安全也是种威胁。”交警说，尽管知道抑郁症患者“抱病驾车”危害大，但目前尚无明文规定抑郁症患者要注销驾照，也就是说开车上路是没有限制的。

交警说，修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》已于去年1月1

日起实施。其中有一条规定：有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔症、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等妨碍安全驾驶的人员不得申领驾照。如果是先有驾照后得病的，一经发现，由专业机构鉴定确认属实的，注销驾照。“但里面没有提到抑郁症，所以目前还不能强制注销。”

开车上路需把握好身体状况

“这里有个很现实的问题，人家即使‘抱病驾驶’了，也不会主动告诉你，只有出事才有了可能获罪。”市车管所工作人员告诉笔者，不仅仅是抑郁症问题，就连法律明文规定的那几种疾病，也很少有人会主动上门来要求注销驾照。

“希望驾驶人能把握好自己的身体状况，别勉强开车上路。否则一旦发生交通事故造成后果的，就需要承担相应的法律责任。”交警建议患者，量力而行，防患于未然，如果实在不适合开车的，请主动注销驾照，这也是一种自我保护。

潮汐车位要“设管并重”

晨风



为有效盘活现有停车位资源，解决夜间停车难问题，交警部门全力推进“潮汐停车位”建设，目前在市四区已设立“潮汐停车位”超过350个，一定程度上缓解了夜间停车难的问题（12月10日《宁波日报》）。

夜间停车难困扰着不少“有车族”，尤其是一些未设地下停车设施的老小区，矛盾更为突出。不仅容易导致车辆无序停放，甚至会引发邻里纠纷等社会问题。设立“潮汐停车位”，给市民夜间停车带来了方便，也有利于和谐社会、平安宁波的构建。

但要让“潮汐停车位”惠及更多市民，还要在“设管并重”上再下些功夫。设置要科学。城区路网密密麻麻，功能各不相同，哪些道路和路段可以设“潮汐停车位”，不能“拍脑袋”、“毛估估”，要做好调查摸底、周边居民意见征求、规划论证等基础性工作，落实精细化管理。

管理要严格。“潮汐停车位”设立以来，超时违停现象时有发生。要把这件事办好，规矩必须立起来、严起来。在加强宣传的同时，对不按规定时间停放的车，交警部门不能手软，要依法进行处罚，提高车主违法成本。如此，“潮汐停车位”“夜间满足现实停车需求，白天开走让路于民”的初衷才能很好实现，其社会效益才能最大化。

周末阳光相伴 最低气温跌至冰点

本报讯（记者厉晓杭 通讯员邱颖杰）经过前几日的冷风冷雨，昨天，甬城晴好天气返场。这个周末，阳光相伴，不过早晨最低气温却日渐走低，将降至-1℃至1℃。

冷空气过境后，随着阳光露脸，多多少少会给你带来些许温暖。根据预报，今明天晴到多云，偏北风3至4级。今天最高气温为8℃至10℃，最低气温-1℃至2℃。趁着天气晴好，大家可多到户外走走，享受阳光，不过千万别忘了做好保暖防寒措施。

另据中央气象台预报，周二还有一次较强冷空气南下，长江中下游地区气温将降至0℃以下，届时，甬城气温又将在冰点徘徊。

江东新源社区 连续六年举办 社区感恩节

本报讯（记者朱军备 通讯员潘维维）一壶清茶喜相逢，共叙邻里感恩情。昨天，江东福明街道新源社区举行第六届社区感恩节。350多位居民分坐40桌，拿出自家糕点、水果、零食，供邻里分享，大家一起赏歌舞、品茶香、尝汤圆，暖意融融。宁波空巢俱乐部志愿者为社区的贫困大学生送来了被子、书包、羽绒服等。

2009年，成立不久的新源社区将每年12月12日定为社区感恩节。“12·12”意为“要你，要你”，寓意人们需要互相关爱、互相感恩，倡议人们在这一天掀起感恩的热潮，感恩父母、感恩邻里、感恩社会，感恩拥有的一切。

“知恩图报，有恩必报，不仅是一种情感，也是一种文明素养。建设感恩文化，要以情动人、情景交融。”新源社区负责人说。此后，该社区先后建成了感恩诗亭、感恩教室、感恩文化园等景观，发动居民种下一片“感恩林”，每年举办感恩节活动。如今，感恩已成为该社区居民共同遵循的价值观念，助老、捐赠等蔚然成风，社区也先后获得省、市文明社区等荣誉称号。

4G安全手机升级版亮相



昨天上午，中国电信携手酷派打造的新一代4G安全手机“铂领”在和义路电信营业厅首发。图为工作人员现场演示智能手机和可穿戴设备实现数据交互。

（徐能 余晓辰 应剑涛 摄）

用创意设计“点睛”本土产品

“文化慈溪创意汇”吸引300家企业“灵市面”



本报讯（见习记者项一嵌 慈溪记者站卢萌卿 周敬杰）昨天，慈溪文化商务区剧院路上的“老鼠糖糖”摊位被大伙儿围得水泄不通。市民陈阿姨说，这可是慈溪的“老底子”小吃，但因制作工艺考究、容易溶化粘连，这种“小时候的味道”渐渐淡出了市民的视线。“现在有了设计公司定做的专用包装盒，再也不怕一窝‘老鼠’粘成一团了！”柴师傅一边和“粉丝”们说

笑，一边在糖团上熟练地揪出一条条“老鼠尾巴”。

与这些越走越远的“老鼠”一样，当天，在慈溪文化商务区举行的“文化慈溪创意汇”上，许多慈溪本土的老产品与创意设计擦出新火花。据悉，此次活动由慈溪市委宣传部、慈溪市文广局、慈溪市文化商务区指挥部等部门联合主办，参展的14家文化创意设计服务企业和17个特色产业品牌及17个

非遗文化产业项目吸引了300多家来自制造业、旅游业、特色农业等多个行业的观展企业。

“主办方当‘红娘’，我们这些想转型创新的企业来这里‘灵市面’，开眼界。”慈溪桥头镇大桥塑料城项目负责人说，暴风动漫有限公司的作品让他觉得很新鲜，“有了这些年轻人的新点子，我们这个传统项目也变得‘高大上’了！”除了塑料城，暴风动漫有限公司总经理余森辉还和兴业银行慈溪支行、昌隆健身器材有限公司和臻养堂茶叶有限公司达成了品牌推广合作意向，短短一天内斩获4个订单，总值101万元。

“看着鲜活农民画的小扇子、附

有颜料和画笔的空白风筝、一对典雅的青瓷镇纸，这三件“宝贝”装在一个印有《慈溪八景》剪纸图案的帆布袋中。这个由宁波点墨文化传播有限公司出品的“四件套慈溪非遗大礼包”吸引了不少客商和市民。“为推动本土非遗项目走市场推广道路，我们用文化产业扶持资金帮助非遗‘绝活’传承人设计了小礼品，让非遗作品借日用品的新载体‘飞入寻常百姓家’。”慈溪市文广局相关负责人介绍，近年来，慈溪力推文化创意产业发展，去年慈溪文化创意产业总值占GDP的5%，今年文化创意产业的生产总值有望突破60亿元。



为“风景缸”锦上添花

本报讯（记者陈敏 通讯员姚翔）这几天，象山茅洋学校农民画社团37名成员在三位辅导老师的带领下在茅洋乡花墙村开展缸上作画实践活动。

花墙村是茅洋乡新农村示范村，该校得知花墙村村道上摆放着100多个用来种花的土缸，就主动组织农民画社团去现场作画。学生看到大小不一、形状各异的土缸，很是兴奋。他们先是打好腹稿，然后在缸上做一些简单的勾线，最后用颜料给图案着色。两天内，农民画社团共完成了136个缸上画。

图为学生在作画。

投入15亿元收储补偿39家企业

我市将关停规模最大漂印染园区

每年可削减化学需氧量350吨、二氧化硫15吨

本报讯（记者冯璋 通讯员陈晓众）昨天在杭州湾新区漂印染园区双龙纺织染整公司生产车间，工人们在赶最后的生产任务。根据与宁波杭州湾新区管委会签订的协议，再过几天，这家企业就要正式关闭。和双龙公司一样，在今年年底前，这片占地1200亩的漂印染园区内，其他38家印染企业也将全部关停。

漂印染行业属于重污染行业。为加快产业结构转型升级，杭州湾新区管委会去年8月正式启动了印染行业整治提升，提出今年年底前全面完成淘汰、转产。为此，新区投入15亿元，对漂印染园区内39家企业的相关资产进行收储补偿，并对涉及的

5000多名职工进行安置补助。

2004年，为解决遍布各乡镇的印染废水排放问题，慈溪市决定将全市39家漂印染企业整体迁移到杭州湾新区。2007年底杭州湾新区漂印染园区基本建成并投入生产运营，总占地1200余亩，一期3万吨/日的污水处理工程也启动投用，集中处理漂印染园区工业废水。

然而仅过了7年，污水处理又面临新问题。杭州湾新区环保局副局长胡宇泉介绍，这39家企业日污水排放指标3万吨，年COD(化学需氧量)排放量指标466.58吨、年SO₂排放量指标23.04吨。“每天3万吨的污水处理能力，已远远不能满足需求。”

与此同时，随着杭州湾新区的快速发展和产业定位的不断提高，尤其是上海大众落户杭州湾新区以来，漂印染园区逐渐成为制约新区发展的不利因素。园区企业污水排放量大、能源消耗高、产出少等问题日益突出。

今年4月，《宁波杭州湾新区关于印染行业整治提升的实施意见》正式印发。区内所涉印染企业在自主选择的前提下，将按照原地改造、自主退出、原地转产、异地重组4种方式整治提升。当前园区内39家企业主要选择“自主退出”、“异地重组”两种方式整治提升。

作为我市重污染行业整治提升重点工作之一，杭州湾漂印染园区内所

有的关停企业按照“一企一策”的工作方案。据粗略统计，杭州湾新区漂印染园区整体收储、补偿需投入资金15亿元。截至11月底，漂印染园区36家企业全部按期与指挥部签订收储补偿协议。另外，有3家企业被法院查封，不符合签订协议的条件。目前，已有12家企业通过了现场停产验收。其余签约企业确保今年12月31日前完成停产。

据悉，漂印染园区整体关闭后，预计可削减COD排放量350吨/年以上，削减SO₂排放量15吨/年以上。杭州湾新区管委会表示，下一步园区将重新招商引资，招商定位将面向新材料、汽车、智慧产业等新兴产业。

新店开张先敬老



“没想到，我们这把年纪还能赶个时髦，免费品尝一回澳门豆捞。”昨天，澳门豆捞镇海店正式开门迎客，首批接待的不是普通消费者，而是辖区内结对的20位独居老人。店主说，敬老是传统美德，老人的子女平时都不在身边，趁着新店开张机会，请长辈们尝尝鲜。

（胡建华 张寒 沈颖 摄）

宁大学生为江北鞍山村农户 量身定制美丽庭院

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波 通讯员周旦 金丽娜）精心设计的结构布局、错落有致的绿化点缀、饶有新意的旧物利用……近日，宁波大学21个学生团队为江北洪塘鞍山村农户“量身定制”的农家庭院设计方案正式亮相。

今年10月，洪塘街道与宁波大学签署协议，启动校村合作，并把一期合作项目选址于鞍山村。鞍山村相继建立学生社会实践、青年志愿服务、道德文明传播、艺术交流等5个基地，并与宁大合作，开展庭院设计、创意墙绘等。而作为合作项目之一的“农家创意庭院”设计比赛，经过学生们一个多月的策划，并与农户多次实地沟通对接后，产生42个设计方案，最终22幅独具匠心的作品入围决赛。

村民徐美娥家沿江而建，优越的地理位置让她有了开农家乐的想法，但如何装修改造成了摆在徐美娥面前的一个难题。“徐阿姨的庭院有200多平方米，搭个棚，做成茶室，再点缀一些绿化，肯定能吸引不少游客。”自鞍山村与宁大联姻后，郑乐一和周耀荣两位大二学生着手设计庭院。

“鞍山村作为洪塘唯一的规划保留村，是江北重点打造的美丽乡村之一。”洪塘街道有关负责人说，此次校村合作，就是希望把鞍山村资源优势、生态优势转化为经济优势，让农民在传承文化、享受美好环境的同时，在家门口实现增收致富。

环董山湖 健身跑昨举行

本报讯（记者朱军备 通讯员钱健兴）昨天上午，鄞州区塘溪镇首届“低碳生活·健康乐跑”环董山湖健身跑精彩启幕，来自五湖四海的200多名跑步爱好者尽情奔跑，挑战自我。

本次健身跑活动全程8公里。新建的董山湖环湖景观步道正式对外开放，并成为此次活动的主题跑道，让大家在领略湖光山色的同时，体验浓浓的名人文化气息。